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”Vintern är över, regntiden är förbi.”
I Höga visan möter vi den unga kärleken, blossande och otålig, ackompanjerad av 
vårens ankomst och livgivande blomning.

Våren kan vara en svår tid för några av oss, men för många är det en tid av hoppfullhet 
och livsmod.
Det unga, mognande livet möter oss i detta nummer av vårt församlingsblad.
Du som är tonåring eller som har någon i din närhet som är det, bör ta en extra titt på 
sidorna som handlar om konfirmation, ungdomskvällar, ledarutbildning och bullbuss. 
Att konfirmeras ger en unik möjlighet att ge tid åt sina tankar om livet, att möta vänner 
och få nya erfarenheter.

Men också för den som blivit äldre finns möjlighet att fortsätta växa och fördjupas. I pas-
toratet kan du delta i retreat eller pilgrimsvandring och självklart fira gudstjänster och 
besjunga den Gud som är alltings ursprung — påsktiden ger oss rika möjligheter att fira 
livet, det spirande livet, det mognande livet, det trotsiga livet som är starkare än döden.

Kyrkans grundläggande tro är en tro på livet, på en kärlek som kan korsfästas, men som 
uppstår ur döden för att fortsätta älska. Den kärleken omfattar även dig.

”Kom min älskade,
min vackra flicka, kom ut!
Vintern är över,
regntiden är förbi.
Marken täcks av blommor,
Sångens tid är inne,
turturduvan hörs i vårt land.
Fikonträdet får kart,
vinstocken går i doftande blom.”
Höga visan 2:10-13

  			   			                 
 							                  Anita Elweskiöld, kyrkoherde
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... att mobilisera välkomnande  
krafter som inte viker av från  
kärlekens väg har aldrig känts 
 så viktigt som i dag”

”

Mötesplats Odlingslotten
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Konfirmation handlar om tro, hopp och kärlek. Precis som livet. Under konfirmand-
tiden får du testa dina tankar kring tro och liv utifrån en kristen grund. Som konfir-
mand blir du en del av en gemenskap där alla tankar får utrymme och alla är välkom-
na som de är. Vår konfirmandsamordnare Klara Gustafsson svarar här på några 
frågor som hon ofta får.

Hur kan konfirmandtiden se ut?
— I pastoratet har vi olika grupper som har olika upplägg 
när det gäller 
förträffar och läger. Däremot är innehållet ganska lika. 
Vi har olika teman som vi berör t.ex. Gud, jul, påsk, kärlek, 
ondska, död och tro. Vi använder oss av olika metoder så som samtal, film, pyssel och 
diskussioner. Sen är det såklart också så att vi gör mycket annat tillsammans i grupperna, vi 
leker, fikar och firar gudstjänster.

Varför tycker du att man ska konfirmeras?
— Det är en once in a lifetime-grej du inte vill missa! En helt unik upplevelse där vi blandar 
djupa ämnen med lekfulla aktiviteter. Är du osäker på konfirmation kan du alltid börja med 
att testa.

Måste man vara döpt?
— Konfirmationen är en bekräftelse av dopet. Du behöver inte vara döpt för att börja konfir-
mandtiden men för att konfirmeras. Är du inte döpt så kommer du under året erbjudas dop, 
det är alltid flera i varje grupp som döps.

Hur många alternativ finns det?
— Inför läsåret 2023-24 kommer vi ha fyra olika alternativ. En grupp med vinterläger på 
påsklovet. Två grupper med sommarläger, ett i juni och ett i augusti. En hemmagrupp som 
träffas mer intensivt och har ett helgläger på hösten och ett på våren med frivillig övernat-
tning. Om inget av alternativen passar för dig har vi alltid möjlighet att hitta en skräddarsy-
dd lösning. 

Hur gör jag för att anmäla mig?
— Till starten i höst är det du som är född 2009 som blir inbjuden. Håll utkik efter vår folder 
i brevlådorna under vecka 21. Då kommer också hemsidan vara uppdaterad med informa-
tion och anmälan kommer öppna.

Anmälan: www.svenskakyrkan.se/ekero/konfirmation

KONFIRMATION

Det är en once in a 
lifetime-grej du inte 
vill missa!”

“
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UNGDOMSKVÄLLAR

Följ oss på insagram:
@ungdomekero
för att inte missa vad som 
händer i våra verksamheter

På onsdagar i Ekebyhovskyrkan är det ungdomskväll på 
schemat. När du kliver in i ungdomsrummet möts du av en 
lugn och mysig stämning. Stearinljus är tända på de små 
borden och musik spelas i bakgrunden. Några 
ungdomarna sitter redan i soffan.

— En del är tidiga och kommer redan till mässan som börjar 
kl. 19.00,  det brukar ramla in folk fram till kl. 20.00. Har vi 
något speciellt tema för kvällen brukar vi starta det då, 
berättar Anna Thorstensson, ansvarig för ungdomskvällarna. 
Jakob Cederlund, som går konfa Sthlm, svarar på några frågor 
om hur han upplever ungdomskvällarna:

När var du här sist?
— Det var på alla hjärtans dag.

Har du varit här tidigare?
— Jag har varit här kanske sex gånger tidigare. Inklusive de 
gånger som vi åkt iväg. En gång var vi på bowling och en annan 
gång, under höstlovet följde jag med på Escape room.

Vad var det som fick dig att komma hit första 
gången?
— Det var genom min kompis som jag fick reda på det. Sen 
följer jag dem på instagram. Det är roligare att vara här än att 
bara sitta hemma plus att de har många roliga teman. Som 
tillexempel Legomasters. Jag kan lika gärna gå hit och ha en 
trevlig stund.

Vad är det du uppskattar mest med ungdomskvällarna?
— Det tror jag främst är att folk är väldigt trevliga, ingen är 
taskig. Det är bra stämning här och det finns alltid något att 
göra. Det är alltid väldigt bra förberett, med trevliga snacks. Jag 
känner mig välkommen här, det är bara att glida in.

På instagram kan man följa @ungdomekero för att se vad som 
kommer hända i veckan på ungdomskvällarna.
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LEDARUTBILDNING

Vår ”bullbuss” är en buss laddad med bullar, fika och ett lyssnande öra. Bullbussen 
rullar runt på fredagskvällar, för  att skapa möjlighet till samtal och finnas där som 
trygga vuxna.

Bullbussen är ute följande fredagar under våren, mellan kl.19.30-22.00: 
21/4-23, 5/5-23, 19/5-23, 2/6-23, 9/6-23. 

På @ungdomekero ser du var vi befinner oss.

BULLBUSS

Efter konfirmationen är det ett naturligt steg för 
flera av våra ungdomar att själva vidareutbilda sig 
till ungdomsledare. Alla som konfirmerats i vårt 
pastorat bjuds in till ledarutbildningen.

Under utbildningen utmanas ungdomarna i att testa  
och öka sina ledaregenskaper. 
Pastoratet vill förmedla ett gott ledarskap genom lek, 
samarbetsövningar, planering, andakter, gruppdynamik 
och kroppsspråk.  
Även bibelkunskap, etik och moral är viktiga delar i 
utbildningen. Syftet är att ungdomarna ska få möjlighet 
att upptäcka och växa i sina egna styrkor som ledare.

Som ungdomsledare i kyrkan kan du få erbjudanden 
om viktiga uppdrag, så som konfirmandledare, arbete på sommarcafé eller volontärarbete m. 
m. Även om uppdragen kan se olika ut är huvudsyftet är att vara en god förebild och ha roligt!

Det ledarna lär sig har de inte bara nytta av i kyrkan utan även i många andra sammanhang. 
När ungdomarna senare i livet söker jobb ser många arbetsgivare det som en stor tillgång att 
ha gått en ledarutbildning. 
Du kan även använda oss som referenser när du söker jobb. Utbildningen är kostnadsfri. 

								        Texter ungdom: Emma Cednert
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KYRKANS ÖPPNA FÖRSKOLA
För föräldrar med barn mellan 0-5 år
Ni som är föräldralediga och är hemma med barn 0-5 år och gärna träffar andra, här är platsen för er! Vi 
samtalar, fikar, leker och sjunger tillsammans. Träffarna är öppna för alla. Ingen anmälan. Ingen kostnad. 
Välkommen!

Ekebyhovskyrkan: Måndag + Torsdag  kl 9-12. Sångstund kl.10.30. 

Munsö, församlingsgård: Fredag kl 9-12, sångstund kl.10.30. Pyssel för barn 3-5 år.

Lovö, Klockargården: Onsdag kl 9-12,  sångstund kl.10.30. Pyssel för barn 3-5 år.

Mie Johansson, musikpedagog. Kontakt: mie.johansson@svenskakyrkan.se
Lisa Tegelmark, vikarierande församlingspedagog. Kontakt: lisa.tegelmark@svenskakyrkan.se

Aktuell info hittar du på vår Facebook-sida: Kyrkans Öppna förskola Ekerö, Lovö, Adelsö-Munsö 

KYRKANS FÖRSKOLA					   
Ekerö pastorats förskola ska vara en lugn och trygg förskola, där lyhördhet och öppen-
het råder för alla barn och vuxna.
Förskolan drivs i samarbete med Ekerö kommun. Verksamheten är indelad i två avdelningar i anslut-
ning till Ekebyhovskyrkan, i en lugn och vacker miljö med en stor gård och närhet till skog. Vi har till-
gång till utrymmen för bland annat ”lek och rörelse”, sångsamling och avslutningar i kyrkans lokaler. Vår 
kyrkliga anknytning ska vara så öppen och inkluderande att alla barn och vuxna, oavsett livsåskådning, 
ska känna sig bekväma och välkomna. 

ANMÄLAN till Sarah Sjöswärd, förskolechef: 08-560 387 31 • sarah.sjosward@svenskakyrkan.se  
Anmälan via kommunens kösystem.
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	                 SKOLKYRKA    
Barn och ungdomar är fantastiska och Ekerö pastorat arbetar just nu 
med att utveckla arbetet som riktar sig till skolorna. Målet är att vi 
ska kunna erbjuda åtminstone en aktivitet för varje årskurs i grund-
skolan. 
 
Redan nu erbjuder vi aktiviteter i samband med de stora kyrkliga  
högtiderna och närmast kommer påskspel då vi bjuder in klasser för 
att höra mer om den kristna påskens drama.
Alla arrangemang är kostnadsfria!

Utöver detta finns vi alltid till hands om en kris uppstår på en skola. 
 
Om du vill höra mer om vårt arbete så hör av dig till oss. 
Katarina Wolf: katarina.wolf@svenskakyrkan.se
Susanne Olsson: susanne.olsson@svenskakyrkan.se 
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I april startar en bråd tid för våra kyrkovaktmästare. Till våren, sommaren och hösten byts väx-
terna ut i blomsterlådor på kyrkogården och kompletteras i rabatter. 
 
Marie Wimnell Sjöblom och Alva Ledung jobbar på Ekerö kyrkogård och arbetet med biologisk mång-
fald som är centralt här, liksom på pastoratets alla kyrkogårdar.
– Vi återanvänder nästan allt. Allt uttjänt växtmaterial på kyrkogården komposteras och vi blandar vår 
egen jord. Vi återanvänder lökväxter och planterar ut dem, berättar Marie.
Höstlöven klipps ned och får ligga kvar och ger marken näring. Det som måste plockas bort går till löv-
kompost som sedan blir jord. När ett träd beskärs, flisas virket i maskin och används till odlingsbäddar. 
– Vi försöker att inte ta bort mer än vad vi måste. Om exempelvis ett dött träd går omkull, låter vi det 
ligga kvar så kan det bli boplats för insekter och smådjur, förklarar Alva.
På kyrkogården finns också en bikupa, insektshotell, fågelholkar och fågelmatning. 
 
Men nu står våren inför dörren och i april levereras tio vagnar med blommor för utplantering.
– Det blir bland annat pärlhyacinter, tusentals penséer och förgätmigej i mängder, berättar Alva.
Till sommarplanteringen ska sedan alla 250 lådor tömmas, det som går att spara tas tillvara. Därefter 
rengörs lådorna och sedan planteras de nya blommorna.
– Alla är varmt välkomna till kyrkogården för att njuta av blomsterprakten, säger Marie.

Vårplantering på kyrkogårdarna
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Kyrkogårdsförvaltningen i Ekerö pastorat vill bidra till att främja den biologiska mångfalden.
Vi arbetar med fem av FN:s globala mål: hållbarhet, hälsa, biologisk mångfald, inkluderande och 
fredliga samhällen samt att bekämpa klimatförändringarna.

Vår strävan är att kyrkogårdarna är en naturlig mötesplats med fokus på livskraft, meningsfull-
het och medskapande, både för människor och djur. Genom att tillverka och sätta upp fågelhol-
kar samt skapa platser för pollinerande insekter, skapar vi förutsättningar för både den yttre 
och inre växtkraften. 

Genom att låta gräset växa fritt på sina ställen ökar vi den biologiska mångfalden och minskar 
på utsläpp av diesel/bensin. Mindre intensiv skötsel av gräsmattor där växter får gå i blom innan 
de klipps ner gynnar gräsmarksarter som bin och fjärilar som på så sätt utnyttjar urbana miljö-
er som habitat.

Vi månar så klart om hela kulturarvet och precis som i våra kyrkor är kyrkogårdarna en plats 
där historiens vingslag är starkt närvarande. Här har människor levt, begravt sina avlidna, sörjt 
och fått glädjas. Vid vissa av gravarna kan du lyssna på några människoberättelser med historisk 
förankring till Ekerö via QR-koder.  
                                                                        Varmt välkommen!

Biologisk mångfald



12

Ingeborg hämnades sin makes död
Historiens vingslag

Ingeborgkorset är en gammal symbol för Ekerö. Korset finns på en gravsten från 
1100-talet och denna sten finns i Ekerö kyrka. Men vem var då Ingeborg?

Stenen är dekorerad med ett Sankt Georgskors med krona och kröns av en runskrift på latin 
som berättar att Ingeborg Ermundsdotter vilar här.  Ingeborg levde sannolikt på Askanäs gård 
intill Ekerö kyrka under 1100-talets senare hälft och var gift med svenske jarlen Jon Jarl. Han 
hade varit borta från sin hustru i nio år och stridit för Guds och den heliga trons skull mot 
ryssar och ”ingermanlänningar” (benämning på invånare i och ättlingar till fördrivna eller 
avflyttade invånare i Ingermanland. Landområdet Ingermanland ligger mellan Finska viken 
och Ladogasjön.) 

På sin hemresa till sin gård Askanäs märkte han inte att hans fiender följt efter honom och 
redan samma natt som han kommit hem, dödades både Jon Jarl och hans mannar av fienden. 
Men hans hustru Ingeborg lyckades fly över Ekeröfjärden och hade också lyckats samla ihop 
folk med makt. De spårade fienden som sägs ha varit estniska sjörövare till Easta skär (idag 
Estbröte) som ligger  mellan Gällstaö och Vårbyfjärden. Där utkämpades ett slag och fienden 
slogs ihjäl. Fiendens båtar drogs sedan upp på land och brändes, förmodligen på Gällstaös 
strand. Händelsen tror man ägde rum 1206.  

 Enligt en gammal sägen spändes järnkättingar över sunden som finns intill Estbröte, för att 
förhindra att fientliga fartyg passerade. Spår av dessa avspärrningar hittades också när en ma-
rinbiologisk undersökning gjordes 1998 utanför Gällstaö. Där fann man en 20 meter lång, rak 
vall på botten intill Gällstaö, vilket skulle innebära att sundens avspärrningar bestod av stora 
träd som med åren förvandlats till flisvall. Det finns också två 20 och 30 meter långa fartyg på 
botten mellan Gällstaö och Estbröte, dessa fartyg var kanske med vid slaget 1206. 

”

Källor: Länsmuséets hemsida, ”Gällstaö, en historisk länk i 
tiden/Bo Bergström, Erikskrönikan /slutet 1100-tal -1324). 
Erikskrönikan — tillkom på 1320-talet och återberättar de 

viktigaste händelserna i det politiska livet, från kung Erik 
Eriksson och Birger jarl till kung Magnus Eriksson.

Då tog den ädla rena fruga
och samlade folk och 
mycket makt
och dräpte dem alla så är 
mig sagt
uppå ett berg som  
heter Esta Skär
Alla förlorade de livet där”

År 1206 skrivs det i Erikskrönikan:

Det är så sant som jag här läser
Jon Jarl blev dräpt i Askanäs
Som ute hade varit nio år
så att han aldrig mellan hemma var
och stridit med ryssar och ingermanlänningar
för guds skull och den helga tro
Första natten då han kom hem
då blev han slagen ihjäl av dem
Hans hustru rymde till Hundhamra
hon hade sorg och mycket jämmer
i sitt hjärta och i sin håg
Då tog den ädla rena fruga
och samlade folk och mycket makt
och dräpte dem alla så är mig sagt
uppå ett berg som heter Esta Skär
Alla förlorade de livet där
och lät draga deras skepp i land och bränna
för ty att sorgen var då kommen till henne
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Ingeborgkorset finns också i ett av fönstren till Ingeborgskapellet i Ekerö kyrka. Glasmålningen är en gåva från 
Timisoara i Rumänien — ett tack till Mälarökyrkornas Rumänienhjälp. 
I expeditionen på Ekebyhovskyrkan finns Ingeborgkorset att köpa i tre storlekar i silver och en storlek i guld.

Runstenen med Ingeborgskorset finns i Ekerö kyrka.
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För ca 25-30 år sedan togs en granhäck bort som fanns längs den norra muren på Lovö 
kyrkogård. Där inne i buskaget gömde sig en gravsten som inte sett dagens ljus på 
många år. Den knappt läsbara texten visade att stenen tillhörde Ingenjören Carl Fredrik 
Bergklint, född den 4 januari 1763 i Finland och död 24 maj 1824 på Drottningholm. 
Vem var han då?

— Jag hade i och för sig sett att det fanns gravstenar där, men jag kunde inte komma åt dem 
för granhäcken var enorm. Men när häcken försvann dök två stenar upp varav den ena var Carl 
Fredrik Bergklints och jag visste ingenting om honom då, berättar Thomas Erlandsson, kyrko-
gårdsvaktmästare på Lovö.
Thomas träffade en man som kunde berätta om Bergklint och sedermera fick journalisten och 
författaren Jan Malmstedt höra av Thomas om Bergklints gravsten.
— Jag blev verkligen entusiastisk, det var en riktig höjdare. Bergklint figurerar nämligen i min 
bok Doktorerna på Drottningholm, berättar Jan.

Men Carl Fredrik Bergklint var inte doktor, han var 
alkemist och platsen där han hade varit verksam var ett 
laboratorium nedanför Kina slott anlagt av Gustav III. 
— Gustav III hade ont om pengar och hade hört talas om 
att det fanns alkemister som kunde framställa guld. Så han rekryterade alkemisten Nordenski-
öld från Finland och som assistent till honom, Carl Fredrik Bergklint, säger Jan.

Arbetet med att försöka framställa guld misslyckades förstås, ännu har ingen kommit på hur 
man framställer guld. Sedan de alkemiska experimenten misslyckats, var Bergklint verksam i 
den fabrik för framställning av skedvatten, som låg på samma plats. Platsen heter i dag Lug-
net och några husgrunder i skogen härrör troligen från laboratoriet. Alkemisterna hade också 
mycket att göra med Swedenborgianerna. Swedenborg var en mycket känd kristen mystiker 
och kring honom utvecklades ett sällskap i Stockholm. De engagerade sig också kring en 
rörelse, Animal magnetism eller mesmerism, som läkaren Franz Anton Mesmer (1734-1815) 
lanserade.  
— Det handlade egentligen om hypnos och är grunden till psykoanalysen. Men på den tiden 
visste man inte vad man gjorde. Men man trodde att det fanns ett mystiskt fluidum i världsall-
tet och det kunde man komma i kontakt med och behandla människor, berättar Jan.

Nordenskiöld var en övertygad swedenborgian medan Bergklint var lite mer skeptisk. Han dis-
tanserade sig bit för bit från magnetismen som en väg till andlig utveckling, men han fortsatte 
att tro på det som behandlingsmetod. Det finns ett fall som man kan hitta i protokoll att han 
har behandlat och botat en person mot tandvärk med animal magnetism. 

Bergklint levde kvar på Drottningholm och blev bokhållare åt slottsbyggmästaren och under-
visade skolbarn på gamla dar. Bergklint hade också anknytning till läkaren Sven Anders Hedin 
som anställdes av Gustav III år 1778. Hedin är även han begravd på Lovö kyrkogård. 
 

Historiens vingslag

... man trodde att det 
fanns ett mystiskt  
fluidum i världsalltet ”

”

Alkemi och magnetismen på Lovö
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— Hur väl bekanta Hedin och Bergklint var framgår inte, men Sven Anders Hedin skrev och 
uppförde ett teaterstycke 1797 i Orangeriet på Drottninghom. Hedin spelade en av huvudrol-
lerna och Bergklint var med och spelade en annan mindre roll inför en publik på 300 personer, 
säger Jan.

Det finns mycket att berätta om Hedin men det ryms inte här. Men för den intresserade finns 
det gott om berättelser om Hedin i  Jan Malmsteds bok ”Doktorerna på Drottninghom” där 
Hedin är en av huvudpersonerna.
En liten historia som Thomas Erlandsson berättar om tar vi ändå med här. 
— Gustav III hade en stark tro på det övernaturliga och I Lovö kyrka hade man även flera se-
anser. Hedin var skeptisk och gömde sig därför i kyrkan för att ta reda på hur det gick till. Man 
förberedde kyrkan genom att göra i ordning dukar med masker på som man kunde hissa upp i 
ljuskronorna plus att man rökfyllde kyrkan så det blev mystiskt.  Hedin har skrivit ned det hela 
och avslöjar att det var ruffel och båg men tyckte samtidigt att det var väl utfört, ett bra skåde-
spel helt enkelt.

Tillbaka till Bergklint och hans gravsten. I samband med renoveringen av Lovö kyrka 
2022, passade man på att renovera Bergklints gravsten så att den är i princip i ny-
skick. Och vad passar väl inte bättre än att alkemistens namn nu är i guld. På bilderna 
nedan ses stenen före och efter renoveringen.

En intervju med Jan Malmstedt och Thomas Erlandsson finns med i Ekerö pastorats radio-
program ”Tusen år till nr 17”. Du hittar programmet på vår hemsida www.svenskakyrkan.se/
ekero/radio eller via QR-koden här intill.

Källa:  Doktorerna på Drottningholm – världsarv med medicinhistoria av Jan Malmstedt, utgiven av Fri tanke.
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Möt Anna, vår pastorsadjunkt
Den 22 januari vigdes Anna Unghammar till präst av biskop 
Andreas i Storkyrkan. Pastorsadjunkt är den första tjänsten 
en nyvigd präst i Svenska kyrkan får och i januari tjänstgör 
Anna som detta i Ekerö pastorat.

Varför ville du bli präst?
− Det var en längtan jag inte kunde bli kvitt, det gick inte att stå 
emot längre. Som präst får jag vara med när existensen ställs på 
sin spets. Glädje och allvar, högtider och vardagslunk.

Vad sa din omgivning, vänner och familj när du berättade? 
− Ingen av mina närmaste var nog särskilt förvånad. Jag har varit 
engagerad i kyrkan så länge.

Vilken är den mest udda fråga du fått av någon i samband med 
ditt yrkesval? 
− En journalist undrade om min familj kände att de måste skärpa sig när de umgicks med mig. 
Så är inte fallet kan jag meddela.😊

Vilka egna frågor och funderingar har kommit på skam?
− I början av min utbildning idealiserade jag nog en del präster som jag såg upp till. Nu vet jag 
ju att alla kämpar med sina liv. Det andliga livet levs i högsta grad här på jorden. 

Har du fått omvärdera nåt för egen del?
− Att miljöfrågan inte är ett specialintresse utan en angelägenhet för oss alla. Det är också en 
frihetsrörelse. När vi förstår att det enkla livet är det stora, kan vi också hitta kraft att leva ett 
mer hållbart liv. 

Vad tror du att Svenska kyrkan behöver för att möta framtiden?
− Uppdraget nu är detsamma som alltid, att dela berättelsen om Kristus vidare. Alla människor 
längtar efter livsmening och att bli tagna i anspråk, vi kan med glädje och frimodighet bjuda in 
till gudstjänster och församlingsliv. 

Familj: Man och tre barn, 12, 15 och 18 år. 
Bor: Stäket, Järfälla.
Tidigare sysselsättning: Församlingspedagog. researcher och reporter inom tv-produktion.
Läser: Just nu ”Guds älskarinnor” av Anita Goldman. Annars gärna samtidsromaner.
På skärmen: Dokumentärer och reality.
På tallriken: Tapas, indisk mat, gärna kryddstarkt.
I glaset: Äpplejuice. 
Åker gärna till: Lövskogar. 
Mitt smultronställe: Vid havet i Falkenberg.
Bästa psalm: 396 − Gud är en av oss vid detta bord.
Tips på andlig spis: Poeten Anna Greta Wide: ”Vem vänder i ljus mitt mörker”.

Hör radiointervju med Anna Unghammar och kyrkoherde Anita Elweskiöld på 
vår hemsida https://www.svenskakyrkan.se/ekero/radio  (program nr 18) 
eller via QR-koden.
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Dop, konfirmation, vigsel och begravning — delar av livets skeden. Om konfirmation 
kan du läsa mer på sidan 6, på denna sida följer information om dop, bröllop och be-
gravning. Välkommen att kontakta oss om du har frågor. Du kan boka dop och vigsel 
enkelt och smidigt på vår hemsida: www.svenskakyrkan.se/ekero

Dop
  

Dopet är en fest då vi firar att den som döps blir en del 
i Guds stora familj. Det är också en fin tradition som går 
långt tillbaka i historien. Barn, unga och vuxna är lika 
välkomna att döpas. 
Ett dop kostar ingenting. Det innebär att kyrka, präst, 
kantor och kyrkovaktmästare ingår i dopgudstjänsten. 
Det går också att låna dopklänning.   
Några veckor innan dopet tar prästen kontakt för samtal 
om upplägget av dopgudstjänsten. Kyrkan är bokad en 
timme för dopgudstjänsten och du har tillgång till kyrkan 
en halvtimme innan. Vill du dekorera kyrkan med extra 
blommor eller annat kontakta kyrkovaktmästaren minst 
två veckor före dopet.
Musik väljs i samråd med organisten i god tid innan do-

pet. Om du har någon anhörig eller annan person som vill sjunga/spela vid dopet går det utmärkt. I 
alla kyrkor finns orgel och i alla utom Drottningholms slottskyrka finns piano.   

Vigsel
För en kyrklig vigsel behöver en av er vara medlem i Svenska kyrkan. En 
vigsel kostar ingenting för medlemmar, kyrka, präst, kantor och kyrko-
vaktmästare ingår i vigselgudstjänsten. Några veckor innan vigseln tar 
prästen kontakt med er och tillsammans går ni igenom hur vigseln ska gå 
till.  
Ta med er hindersprövningen, ett intyg ni beställer hos Skatteverket  
(www.skatteverket.se) och som är nödvändigt för vigseln.

Begravning
I begravningsgudstjänsten överlämnar vi en människa 
till Gud. Begravningsgudstjänsten är också en möjlig-
het  att säga tack. Att samlas till begravningsgudstjänst 
med familj, släkt, vänner och andra nära, är ett sätt att 
gemensamt stötta varandra och minnas den som lämnat 
oss.  
Kyrkorum, präst, kyrkomusiker, vaktmästare och i före-
kommande fall bärare är kostnadsfritt för medlemmar i 
Svenska kyrkan. Gravplats, gravsättning och kremering 
med mera betalas genom begravningsavgiften som alla 
betalar, oavsett om man är medlem i Svenska kyrkan 
eller inte. 

Livets skeden
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Varför firar vi påsk?
Påsken är kyrkans största helg. Vi firar den 
för att påminna oss om att Jesus uppstod 
några dagar efter att han hade dött på kor-
set.

Alla dagar från skärtorsdagen fram till annandag 
påsk kallas i folkmun för ”påsken”. Men det är 
egentligen påskdagen, den dag då Jesus uppstod, 
som inleder påskveckan. År 2023 är påskdagen 9 
april.

Dagarna före korsfästelsen hade Jesus tillbringat 
tillsammans med sina vänner. På torsdagen – som 
vi numera kallar för skärtorsdagen – hade de ätit 
en sista måltid tillsammans. De hade talat om att 
Jesus skulle lida och dö. Och på fredagen – nu-
mera långfredagen – dömdes Jesus till döden och 
avrättades genom att han brutalt spikades upp på 
ett kors. Och där dog han.  

Graven var tom 
På den tredje dagen efter korsfästelsen gick några kvinnor till graven, där Jesus döda kropp hade 
placerats, och upptäckte att den var tom. De trodde att kroppen var bortrövad, men en ängel 
fanns vid graven och berättade för dem att Jesus hade uppstått. Den dagen kallas för påskdagen 
och då firas uppståndelsen. Dagen därpå – annandag påsk – visar sig Jesus för lärjungarna och de 
reagerar på olika sätt – med tilltro, tvivel och glädje. 

Jesus besegrade döden 
Snart fick kvinnorna och alla hans andra vänner och efterföljare reda på att Jesus hade vunnit över 
döden. När Jesus vinner över döden den här första påskdagen, besegrar han också döden för alla 
människor. Alla får tro på en uppståndelse och en framtid tillsammans med Gud. 
Men varför då? Jo, Gud älskade människorna och vill komma närmare oss. Därför lät han sig själv 
födas till en av oss. Jesus var på en och samma gång sann gud och sann människa. När Gud själv lät 
sig dödas, dog han för alla, men uppstod också för alla.  
Därför var påsken för närmare 2000 år sedan tiden då livet och kärleken vann över döden och 
ondskan. Och det påminns vi om varje påsk sedan dess. 

Ägg och påskris
Våren är den tid på året då naturen återföds, vilket i många kulturer firas 
med fruktbarhetsritualer. Ägg symboliserar återfödelse, vilket passar bra i 
samband med påskens budskap. Dessutom hade man ofta tillgång till ägg vid 
denna tidpunkt. Hönorna började värpa på våren, och efter en period av fasta 
var det möjligt att man hade extra gott om ägg.
En tradition på påsken är att ta in björkris och pynta detta med färgglada 
fjädrar och ägg. Påskriset är en symbol för vårens grönska och pånyttfödelse, men kan också 
kopplas till Jesu intåg i Jerusalem och de palmblad som ströddes framför honom.
						                                                   

Källor: Svenska kyrkan, freedomtravel.se
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ADELSÖ KYRKA
• Skärtorsdagsmässa 6/4 kl 19:00
• Långfredagsgudstjänst 7/4 kl 11:00— Ad 
Mundi medverkar
• Påskdagsmässa 9/4 kl 11:00 — Ad Mundi 
medverkar
• Gudstjänst 10/4 kl 11:00
• Önskepsalmer 23/4 kl 18:00

EKEBYHOVSKYRKAN
• Veckomässa onsdagar kl 19:00
• Konsert Stabat Mater 7/4 kl 15:00
— Mer info på sid 24
• Ekebyhovsmässa 16/4  kl 11:00 

EKERÖ KYRKA
• Skärtorsdagsmässa 6/4 kl 19:00 — Mu-
sikmedverkan Anna Hansson: kontrabas 
• Långfredagsgudstjänst 7/4  kl 11:00  
   — Ekeröensemblen 
• Påsknattsmässa 8/4 kl  23:00 —  
Musikmedverkan: Per Hansson, fagott 
• Påskdagsmässa 9/4 kl 11:00 — Ekerö 
   kyrkokör 
• Högmässa 30/4 kl 11:00 — Ensemble  
BaraBarock: Emma Fagerström: sopran,
Johannes Rydén: barockcello, Kerstin  
Baldwin Sterner: cembalo

DROTTNINGHOLMS SLOTTSKYRKA 
• Passionsandakt 4/4 kl 19:00 
• Gudstjänst 30/4 kl 15:00 — Karin  	    
Frölén: sång

LOVÖ KYRKA
• Högmässa 2/4 kl 11:00
• Skärtorsdagsmässa 6/4 kl 19:00
• Långfredagsgudstjänst 7/4 kl 11:00 —  
   Lovö Kyrkas Kör
• Påskdagsmässa 9/4 kl 11:00 — Peter    	
   Kubik, trumpet Lovö Kyrkas Kör
• Klimatgudstjänst 16/4 kl 11:oo, en   	    
kraftgivande kyrka för en grönare pla-	
   net! Medverkande: Duon VisVision, 	
   Anne-Li Holmgren Lomaeus och Göran 
   Lomaeus 
•Psalmsångskväll, Hela kyrkan sjunger 	
   26/4 kl 19:00 — Mer info sidan 24 
• Korum,Lovö prästgårdslada 29/4 kl              	
   12:00

MUNSÖ KYRKA
• Korsandakt 7/4 kl 15:00 
• Gudstjänst 16/4 kl 18:00
• Mässa 30/4 kl 18:00

APRIL

FÖLJ OSS PÅ FACEBOOK.  HÄR FINNER DU DIGITALA ANDAKTER  
OCH AKTUELL INFORMATION. https://www.facebook.com/ekeropastorat

Med reservation för förändringar. Aktuell info: www.svenskakyrkan.se/ekero



20

ADELSÖ KYRKA
• Mässa 7/5 kl 18:00 
• Korum 18/5 kl 9:30: Församlingen deltar 
i Adelsös vandringsdag genom att fira 
korum (fältandakt) där vandringsleden 
startar vid Norrängen. Vi bjuder på för-
friskningar efter andakten.
• Gudstjänst 21/5 kl 18:00
• Högmässa 29/5 kl 18:00

 EKEBYHOVSKYRKAN
• Veckomässa onsdagar kl 19:00
•Ekebyhovsmässa 7/5 kl 11:00 
• Gudstjänst 21/5 kl 11:00 
• Högmässa 29/5 kl 11:00 

EKERÖ KYRKA
• Högmässa 14/5 kl 11:00 
• Konsert Ekeröensemblen 14/5 kl 16:00 
— Mer info sidan 24.
• Gökotta 18/5 kl 08:00 — Lena Stämmor 
• Blomningsfest med knytkalas 28/5 kl 
11:00 — Mer info på sidan 22
• Ekerö gospel konsert 31/5 kl 18:30 & 
20:30 — Mer info sidan 24.

DROTTNINGHOLMS SLOTTSKYRKA 
• Högmässa 28/5 kl 15:00 ‑ Lovö Kyrkas 
Kör, dir Leif Asp

LOVÖ KYRKA
• Familjegudstjänst 14/5 kl 11:00 — Lovö 
barnkör under ledning av Klara Valkare 
•Gökotta på Drottningholmsmalmen 18/5 
kl 08:00

MUNSÖ KYRKA			  	
• Gudstjänst 14/5 kl 18:00
• Mässa 28/5 kl 18:00 — Ad Mundi  
medverkar
	 			 

MAJ

Ekerö Pastorats 
Kyrkofullmäktigemöte

22 maj kl 18:30 i Ekebyhovskyrkan
Allmänheten är välkommen

						            Med reservation för förändringar 	                Aktuell info: www.svenskakyrkan.se/ekero

Församlingsbor som vill fira gudstjänst i pastoratets kyrkor och inte har färdtjänst, 
kan få hjälp med kyrktaxikyrktaxi. Bokning via diakoniteamet tel: 08 560 387 29 eller 08 
560 387 07 tisdagar, onsdagar och  torsdagar klockan 10.00-12.00
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JUNI

ADELSÖ KYRKA
• Mässa 4/6 kl 18:00
• Gudstjänst 18/6 kl 18:00
• Musikgudstjänst 24/6 kl 18:00
 

EKEBYHOVSKYRKAN
•Veckomässa 7/6 kl 19:00 
• Ekebyhovsmässa 4/6 & 18/6 kl 11:00 

EKERÖ KYRKA
• Högmässa med sommarsånger 11/6 kl 
11:00 — Ekeröensemblen 
• Högmässa 25/6 kl 11:00

DROTTNINGHOLMS SLOTTSKYRKA
•Musik i midsommarnatten 23/6 kl 22:00 
— Mer info sidan 24.

LOVÖ KYRKA
• Högmässa med kyrkogårdsvandring 11/6 
kl 11:00
• Sommarkonsert ”Under rönn och syrén” 
14/6 kl 19:00 Mer info sidan 24.

MUNSÖ KYRKA
•Gudstjänst 11/6 kl 18:00 

”TUSEN ÅR TILL”  —   
PASTORATETS RADIOPROGRAM

Om allt mellan himmel och jord i Ekerö  
pastorat.  
Hör alla program via vår hemsida 
www.svenskakyrkan.se/ekero/radio 
eller via QR-koden nedan.

            Sommarcafé
Koppla av med en kopp kaffe och kaka 
eller våffla. Eller kanske en kokt korv 
med bröd.
Till självkostnadspris 30 kr. Swish eller 
kontant betalning. 

Tisdagar och torsdagar i  
Ekebyhovskyrkan kl.10:00-15:00
Start 27/6 t.o.m 3/8.
                      Välkommen!

						            Med reservation för förändringar 	                Aktuell info: www.svenskakyrkan.se/ekero
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Pilgrimsvandringar kan gå längs både gamla upptrampade vägar eller helt nya opröva-
de stigar. I Ekerö pastorat finns många natursköna vägar att gå och 29 april har vi valt 
att vandra på Adelsö och vi har Adelsö kyrka som vårt mål där tanken är att vi avslutar 
med en gudstjänst.

En Pilgrimsvandring går som regel till en helig plats – inte sällan till en kyrka. Samtidigt som vi 
gör en yttre vandring gör vi också en inre vandring: in mot mötesplatsen mellan dig och Gud.  
Pilgrimsvandringar har funnits ”i alla tider” men idag handlar det kanske mer sällan om bot-
göring utan oftare om att ge utrymme för en andlig längtan; att få tid till eftertanke och reflek-
tion. Pilgrimsvandringens fysiska form blir en plats för både fördjupning och återhämtning 
– kanske vill du mest njuta av en god vandring i vacker natur och gemenskap – eller kanske 
kommer du för att upptäcka Gud i allt omkring dig?
En pilgrim ber med fötterna säger man ibland. Ja pilgrimen går för att det finns en längtan 
och så blir den vandringen en bön.Pilgrimens nyckelord är; enkelhet, andlighet, långsamhet, 
delande, bekymmerslöshet, frihet och tystnad. Varje pilgrimsvandring präglas av nyckelorden 
och vi kommer också att använda dem vid kortare böner till inspiration för egen meditation 
under dagen.Pilgrimsvandringen kan man genomföra under samtal eller om man så vill kom-
mer möjlighet att finnas att vandra i tystnad.

Den 29 april blir det en heldagsvandring på Adelsö, men en pilgrimsvandring kan vara såväl 
några timmar, dagar, veckor eller ändå längre.  
Till vandringen behöver du bra vandringsskor, kläder efter väder och egen matsäck. Hundar är 
också välkomna med på vandringen den 29 april.

Anmälan senast 26 april till Cecilia Nyberg: cecilia.nyberg@svenskakyrkan.se  
eller 08 – 560 387 59

Hör mer om pilgrimsvandring och pastoratets retreater i vårt radioprogram på vår hemsida 
https://www.svenskakyrkan.se/ekero/radio  (program nr 19) eller via QR-koden.

Pilgrimsvandringen är ett samarbete med Stockholms domkyrkokontrakt/Gustaf Vasa församling 
och prästen Dan Bekking

Pilgrimsvandring  på Adelsö
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Lovö miljödag

Heldagsretreat   
Välkommen på en heldagsretreat den 12 maj klockan 10:00 i Klockargården på Lovö.

Kom på en tyst samvaro med stillhet och återhämtning. En dag då vi uttrycker oss kreativt och 
hämtar ny kraft. Olika uttryckssätt för bön och meditation. Möjlighet till enskilda samtal finns. 
Vi avslutar med en stilla mässa kl.16.00, öppen för alla. Te, kaffe och smörgås under eftermid-
dagen.  
Kostnad 100 kr, lunch ingår. Anmälan senast 5 maj-2023 till Cecilia Nyberg:  
cecilia.nyberg@svenskakyrkan.se 08-560 387 59

Retreathelg på Marielund
Välkommen på helgretreat 25-27 augusti på stiftsgården Marielund.

Här får du ”bara vara” och delta i en tyst retreat utan krav, samtala om det som är viktigt och 
omslutas av stillhet. Välkommen till en helg i ignatiansk anda med tystnad, bön och eftertanke.

Helgretreaten inleds kl 15 på fredagen och avslutas med lunch kl 13 på söndagen. Transport 
till Stiftsgården Marielund på Ekerö sker på egen hand.  
Kostnad 1 900 kr (helpension). Anmälan senast 26 juni 2023
Retreatledare/följeslagare Cecilia Nyberg, präst, Margith Gorji diakon, och Petra Skaffloth 
volontär i Ekerö pastorat.Obs. Detta vänder sig till församlingsmedlemmar i Ekerö pastorat i 
första hand. Övriga i mån av plats. 
Kontaktperson: Cecilia Nyberg cecilia.nyberg@svenskakyrkan.se  08 – 560 387 59

Välkommen till Lovö i lammningstid 22 april kl 13:00-16:00  
vid Klockargården, Lovö.
Klappa lamm och hör om nyheterna på gården. Hur kan man stärka 
den ekologiska mångfalden? Träffa Kjell som berättar om sina bikupor 
vid kyrkan. Vi samtalar under pilen. Ekologisk fika och pyssel.
Medverkande:
Elin Rydström, ekologisk bonde, Kjell Andersson, biodlare, Värdar: 
Klara Valkare och Kaisa Celsing, Volontärer av olika slag.
Anmäl till: klara.valkare@svenskakyrkan.se

Samarrangemang: Lovö församling och Lovö prästgårds ekologiska 
lantbruk Samarrangemang: Lovö församling och Lovö prästgårds 
ekologiska lantbruk.

   Retreat
Stillhet 

och
 återhämtning



24

Blomningsfest  
med knytkalas
Den 28 maj är det åter dags för äppelblomsfest 
vid Ekerö kyrka.

Blomningsfesten firas genom en vandringsgudstjänst 
som går genom äppelträdsallén.
Vi inleder inne i Ekerö kyrka kl. 11.00. Därefter vand-
ring genom den, förhoppningsvis, blommande äppe-
lallén till Ekerö hembygdsgård. 
Vid regn firas gudstjänsten i Ekerö kyrka varefter 
festligheterna fortsätter i hembygdsgården. Lämna 
gärna in fikabröd till hembygdsgården på väg till kyr-
kan. Ekerö pastorat bjuder på kaffe.
Lena stämmor och Ekerö kyrkokör medverkar. 

Historik
Blomningsfesten har firats varje maj sedan 1947. Det 
var prästen Henry Röttorp som införde traditionen 
att fira försommarens blomning och festen blev så 
populär, att människor reste från Stockholm för att 
vara med och tåga genom fruktträdsallén vid Ekerö 
kyrka. 

1950 hölls en stor blomningsfest då även den nya 
kyrkbryggan invigdes och i Björkhagen, platsen där 
hembygdsgården skulle stå, kulminerade festen.  

År 1952 invigdes hembygdsgården av Henry Röttorp, 
som hade lyckats få Mellangården i Träkvista donerad 
och flyttad till platsen i skogskanten inte långt ifrån 
allén. 

År 1895 lät lantbrukaren Johan Gustaf Jansson vid 
Asknäs gård anlägga en 700 meter lång äppelallé 
längs vägen till kyrkan. Ursprungligen var det 200 
träd och sorterna som valdes ut var de bästa i dåti-
dens sortiment. Många träd är gamla och allén har 
behövts restaureras.   

Allén är unik genom att den är planterad med frukt-
träd och gör två svaga böj över gärdet från skogen 
över det svagt böljande landskapet upp mot gården 
och kyrkan. Den är också landets längsta fruktträds-
allé.

Varmt välkomna till årets blomningsfest!
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KONSERTER
Lunchmusik
Ekebyhovskyrkan kl. 12.30 – 13:00  
• 6/4 — Mie Johansson: sång, Daniel Stenbaek: piano
• 20/4 — Martin Höjman: sång, Kerstin Baldwin Sterner:-
piano
• 4/5   —    Husfar Richard Suzzi Ekre: flöjter och piano
• 25/5 —    Församlingarnas musiker

Musikcafe  
Kyrktorget Ekebyhovskyrkan 27/5 kl 15.00
”Det ska va’ gamla låtar”, Sonorakören sjunger musik 
från 50 och 60 talet. Körsång, solosånger och allsång 

Ekerö Gospel vårkonsert
Ekerö kyrka 31 maj kl 18:30 & 20:30 
Daniel Stenbaek: flygel, Magnus Ahlgren: elbas,
Oscar Uggla: slagverk, Pernilla Thörewik: dirigent.
Info om gästartist samt entréavgift/förköp meddelas 
senare i lokaltidning, på våra informationstavlor, 
vår hemsida samt vår Facebooksida.

Konsert Stabat Mater av G.B.Pergolesi 
Ekebyhovskyrkan 7/4 kl 15:00
Kristina Hansson Unander: sopran 
Ulrika Skarby: alt 
Damstämmorna ur Ekerö kyrkokör och Ekeröensemblen,  
Helena Hansson: violin, Anna Hansson: kontrabas, Kerstin Baldwin Sterner : orgel  
 
Psalmsångskväll —  Hela kyrkan sjunger
Lovö kyrka 26/4 kl 19:00
Medverkande: Svenska Psalmjazztrion, Lovö Kyrkas Kör under ledning av Leif Asp, Jonathan Fritzén: 
piano, Martin Östholm: kontrabas, Niklas Bodin: trummor.

Konsert Ekeröensemblen
Ekerö kyrka 14/5 kl 16:00 
Ekeröensemblen under ledning av Kerstin Baldwin Sterner. Ekeröensemblen möter jazzpianisten Si-
mon Berggren. Nyskrivna sånger av Simon Berggren till Ekeröensemblen varvas med Simons utsökta 
pianospel.

Sommarkonsert ”Under rönn och syrén” 
Lovö kyrka 14/6 kl 19:00
Lovö Kyrkas Kör sjunger svensk körlyrik och andra vackra sånger under ledning av Leif Asp  
 
Musik i midsommarnatten  
Drottningholms slottskyrka 23/6 kl 22:00 
Medverkande: Teresia Frödinger: sång, och Bengt Tribukait: orgel

Ekerö pastorat samverkar med Sensus studieförbund

Stabat Mater 7 april

Med reservation för förändringar. Aktuell info: www.svenskakyrkan.se/ekero
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BARNKÖRER
Körgrupperna sjunger tillsammans eller var 
för sig vid bland annat familjegudstjänsterna i 
Ekebyhovskyrkan och Ekerö kyrka.

Tonfiskarna: Barnen får möjlighet att i lugnt 
tempo prova på barnkörsång. För barn 5 år 
respektive 6 år.
Körledare: Mie Johansson tel: 08-560 387 33 
e-post: mie.johansson@svenskakyrkan.se

Grönsångarna: Vi tränar på att hitta den egna 
sångrösten, att lyssna in och sjunga tillsam-
mans med andra. För barn i årskurs 1 & 2.  
Körledare: Helena Hansson tel: 08-560 387 24 
e-post: helena.e.hansson@svenskakyrkan.se

Blue Voices: Sångerna är mer avancerade, vi 
sjunger även i olika stämmor och tränar enkel 
mikrofonteknik. För barn i årskurs 3-7.
Körledare: Helena Hansson tel: 08-560 387 24
e-post: helena.e.hansson@svenskakyrkan.se

Lovö barnkörer är för barn mellan 6 och 12 
år. Sjunger vid några tillfällen per termin  på 
gudstjänst i Lovö församling. För barn mellan 6 
och 12 år.Körledare: Klara Valkare
 e-post: klara.valkare@svenskakyrkan.se  

VUXENKÖRER  
Ad mundi, Adelsö-Munsö kyrkokör, är en 
fyrstämmig blandad kör som sjunger i guds-
tjänster och på konserter. Vi arbetar med sång-
teknik och musikalisk gestaltning i olika stilar 
och genrer. Du behöver ha sångvana, men är 
du ovan att sjunga i kör och vill pröva på, hör av 
dig till körledare Carina Einarson, 070 2289408  
e-post: carina.einarson@svenskakyrkan.se

Ekeröensemblen är en projektkör som sjung-
er på gudstjänster och konserter i Ekerö kyrka 
och i Ekebyhovskyrkan. Stor körvana och god 
notläsningsförmåga krävs. Körledare: Kerstin 
Baldwin Sterner.   
08-560 387 36 
e-post:kerstin.b.sterner@svenskakyrkan.se

Ekerö Gospel medverkar i gudstjänster samt 
har gospeldagar och konserter.
Körledare: Daniel Stenbaek. 0707-30 47 55  
e-post: daniel.stenbaek@svenskakyrkan.se

Ekerö kyrkokör är en fyrstämmig blandad 
kör, sjunger på gudstjänster och konserter 
i Ekerö kyrka och Ekebyhovskyrkan. Körle-
dare: Kerstin Baldwin Sterner  08-560 387 36 
e-post:kerstin.b.sterner@svenskakyrkan.se

Lena Stämmor är kören för dig som har 
sångröst men är ovan att sjunga i kör. 
Sångglädjen är det viktigaste, att sjunga till-
sammans och att öva sitt lyssnande. 
Körledare: Helena Hansson tel: 08-560 387 24  
e-post: helena.e.hansson@svenskakyrkan.se

Lovö Kyrkas Kör har ca 20 sångare med något 
mer sång- och körvana. Vi arbetar mycket med 
sångteknik, tonbildning och körklang, musika-
lisk gestaltning och frasering. 
Körledare: Leif Asp tel: 08-560 387 48, e-post: 
leif.asp@svenskakyrkan.se

Sonorakören Sonorakören är en kör för dag-
lediga med cirka 30 glada sångare. Vi sjunger 
visor, gospel och mer klassisk repertoar, ofta i 
fyrstämmiga arrangemang. Vi sjunger på guds-
tjänster i våra kyrkor och på äldreboenden 
samt har konsert en gång per termin.
Körledare. Carina Einarson tel: 08-560 387 00 
e-post: carina.einarson@svenskakyrkan.se  

EKERÖ KÖRVECKA
I augusti är det åter dags för Ekerö körvecka.
Utveckla dig som körsångare, upplev gemen-
skap och skapa musik tillsammans! Körveckan 
leds av Anki Hjulström, Susanne Carlström 
och Kerstin Baldwin Sterner.
Ekebyhovskyrkan 7-11 augusti, deltagaravgift  
2 300 kr. Anmälan och mer information:
www.sensus.se/kurser-och-evenemang/
ekero-korvecka
Sista anmälningsdatum: 31 maj.

KÖRSÅNG — Ingen kostnad. Anmälan till körledarna

Stabat Mater 7 april
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HANDARBETSCAFÉ
Handarbete och gemenskap med fika. Ta 
gärna med egna handarbeten. Passar för alla, 
nybörjare som proffs - samvaron är viktigast. 
Torsdagar ojämna veckor kl. 13:00 till och 
med 25/5. Ekebyhovskyrkan. Ingen anmälan. 
Kontakt: Anita Lahham, 08-560 387 29,  
anita.lahham@svenskakyrkan.se

AL DENTE LÄSECIRKEL
Varje termin väljer vi en bok som blir ut-
gångspunkt för våra samtal. Efter en ge-
mensam introduktion samtalar vi i fasta 
smågrupper. 12/4, 10/5 kl: 10:00, Ekebyhovs-
kyrkan. Anmälan: Marianne Abrahamsson, 
070-539 05 65 

FLITIGA FINGRAR
Handarbete och gemenskap med fika i 
Adelsö hembygdsgård, tisdagar jämna veck-
or kl. 13:00 till och med 16/5. Kontakt: Anita 
Lahham; 08-560 387 29,  
anita.lahham@svenskakyrkan.se

STICKA OCH SKICKA
Vi stickar och skickar våra alster till utsatta 
platser i världen, via Slättmisssionen i Skara.  
Ta med stickor och garn. Munsö församlings-
gård, tisdagar jämna veckor kl.  14:00 till och 
med 18/4. Kaffe till självkostnadspris, ingen 
anmälan. Kontakt: Ann-Britt Jacobsén  
073-770 06 95

KAFFESTUND MUNSÖ
Kravlös gemenskap där syftet är 

att få träffas och prata. Kaffe 
till självkostnadspris.  
Tisdagar ojämna veckor kl. 
13:30 till och med 9/5.  

Munsö församlingsgård.  
Kontakt: Gunilla Larsson,  

073 590 10 89 

SOPPLUNCH & LUNCHMUSIK
Torsdagar i Ekebyhovskyrkan kl. 11:30-13:00.  
t.o.m. 25 maj. Kostnad: 50 kr (kontant eller 
swish)
OBS! Ingen sopplunch Kristi himmelfärds-
dag 18 maj. 25 maj avslutning med vårsoppa 
eller sillunch.
Lunchmusik kl 12:30 följande datum:  
6/4      Mie Johansson: sång, Daniel Stenbaek: 
piano • 20/4   Martin Höjman: sång, Kerstin 
Baldwin Sterner: piano •25/5   Församlingar-
nas musiker

SOMMARCAFÉ
Koppla av med en kopp kaffe och kaka eller 
våffla. Eller kanske en kokt korv med bröd.
Till självkostnadspris 30 kr. Swish eller kon-
tant betalning. 
Tisdagar och torsdagar i Ekebyhovskyrkan 
kl.10:00-15:00 Start 27/6 t.o.m 3/8.
                
NÅGON ATT PRATA MED
Präster och diakoner i Ekerö pastorat finns 
för dig som vill samtala om livet och rela-
tioner, sorg, smärta och ilska, längtan och 
kärlek, tvivel och tro. Vi har tystnadsplikt 
och rapporterar inte vidare. Samtalen är 
kostnadsfria. 
Du är välkommen att besöka eller kontakta 
oss.
Kontaktperson: Diakon Margith Gorji:
 08-560 387 27, Ekerö pastorat: 08- 560 387 00

MÖTESPLATSER
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Gemenskap i sorgen
—	 en möjlighet till
sorgebearbetning

Varje människas 
 sorg är unik och ingen kan  
i egentlig mening dela den.  

Men ibland kan det vara en hjälp 
att tillsammans med andra få uttrycka 
 det svåra, andrasom  vet och förstår.  

Genom samtal  kan man komma ett stycke vidare 
 på vägen genom sorgen. 

Ekerö pastorat erbjuder möjlighet till sorgesamtal i grupp.  
Du behöver inte vara troende för att delta i våra grupper.  

Alla är välkomna.
Samtalsledare är präst och diakon som har utbildning i att arbeta 

med sorg och kris.
För information och intresseanmälan, 

kontakta Margith Gorji, diakon.
08-560 387 27, 073-044 23 

margith.gorji@svenskakyrkan.se
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Våra kyrkor och lokaler
Ekerö pastorat har fyra medeltida kyrkor; Adelsö- Munsö- Ekerö- och Lovö kyrka (bil-
derna nedan). I dessa finns också en broschyr som berättar om kyrkans historia och 
dess intressanta föremål. Ekebyhovskyrkan där vår expedition ligger, är vår modernas-
te kyrka.  
Ekerö pastorat har också tillgång till  Ansgarskapellet på Björkö och Drottningholms 
slottskyrka. Varmt välkommen att uppleva historiens vingslag, att njuta av vackra före-
mål och arkitektur, att  tända ett ljus eller för att få en stunds sinnesro. 

Adelsö kyrka Munsö kyrka

Ekerö kyrka Lovö kyrka
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Adelsö kyrka  Hovgården, Adelsö
Adelsö kyrka och kyrkogård ligger drygt 40 km från Stockholm. Kyrkan har rötter från tidigt 
1100-tal. Med tanke på att orten har en stark betydelse ur historiskt perspektiv, är det mycket 
troligt att Adelsö kyrka har haft en föregångare i trä. Norr om kyrkan finns tre stora gravhögar 
som antyder att här tidigt funnits en kungsgård. Området intill kyrkan, Hovgården, är klassat som 
Världsarv. På Adelsö kyrkogård finns kistgravar, urngravar och minneslund.

Munsö kyrka Slutvägen 3, Munsö
Munsö kyrka är belägen på den norra delen av Munsö. Kyrkan byggdes förmodligen som gårds- 
och försvarskyrka åt ärkebiskopen i Uppsala, enligt påvligt brev år 1185. Ärkebiskoparna har tid-
vis bott på Bona, huvudgården på Munsö. Munsö avviker från sina samtida kyrkor med sin runda 
form, det har i Sverige bara funnits tretton rundkyrkor. Denna arkitektur anses härstamma från 
Den heliga gravens kyrka i Jerusalem och även Karl den stores palatskapell i Aachen. På Munsö 
kyrkogård finns kistgravar, urngravar, minneslund och askgravplats.

Ekerö kyrka  Ekerö kyrkväg 5, Ekerö
Ekerö kyrka med sin karakteristiska tornspira är ett vacker inslag i landskapet både från lands- 
och sjöväg. Kyrkan och kyrkogården är belägna vid Ekeröfjärdens norra strand nära den branta 
strandsluttningen. Kyrkan byggdes under sent 1100-tal som gårdskyrka till Askanäs. På Ekerö 
kyrkogård finns kistgravar, urngravar, minneslund och askgravplats.

Ekebyhovskyrkan Björkuddsvägen 2, Ekerö 
Ekebyhovskyrkan ligger nära Ekerö centrum och är en modern kyrka byggd 1980. Här finns för-
utom själva kyrkorummet även pastoratets expedition, barn- och ungdomsverksamhet, heltids-
förskola och kyrkogårdsförvaltning.

Lovö kyrka Strömdalsvägen 4, Drottningholm
Lovö kyrka och kyrkogård är belägna mitt på Lovön. Kyrkan är från den andra hälften av 
1100-talet, men tros ha haft en föregångare i trä. Dagens kyrka är ovanligt smal och av-
lång, detta beror på att den förlängts österut i två omgångar, dels på 1200-talet och dels på 
1600-talet. På Lovö kyrkogård finns kistgravar, urngravar, minneslund och askgravplats. Cirka en 
kilometer bort ligger Skogskyrkogården som tillkom på 1830-talet.

Drottningholms slottskyrka Drottningholm
Drottningholms slottskyrka ligger i direkt anslutning till Drottningholms slott. Kyrkan tillhör hov-
förvaltningen och lyder under hovförsamlingen, men Lovö församling firar gudstjänst i slottskyr-
kan sista helgen varje månad då alla är välkomna.

Ansgarskapellet öster om Björkö by i Ekerö kommun
Ansgarskapellet förvaltas och ägs av kapellstiftelsen Ansgars Minne. Ekerö pastorat ansvarar för 
skötseln. Kapellet byggdes till hundraårsjubileet efter resningen av Ansgarsmonumentet och till 
1100-årsminnet av Ansgars ankomst till Birka. Uppdraget att rita kapellet föll på arkitekt Lars 
Israel Wahlman. 1930 invigdes kapellet av ärkebiskop Nathan Söderblom.

Lokaler att hyra 
I anslutning till kyrkorna finns lokaler att hyra. I samband med dop, bröllop eller begravning är de 
tillgängliga för alla.
• Ekerö hembygdsgård, Ekerö kyrkväg 2, Ekerö
• Klockargården, Lovö, Strömdalsvägen 8, Drottningholm
• Kyrkstugan Ekerö, Ekerö kyrkväg 5, Ekerö 
• Munsö församlingsgård, Kvarnstugevägen 17 B, Munsö
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Ekerö pastorat kontakt

Besöksadress: 
Björkuddsvägen 2
Öppettider: Må–fre  9:00–15:00
Telefon: 08-560 387 00 (Må–fre 9:00-12:00)

Postadress: 
Box 116
178 22 Ekerö

e-post:
ekero.pastorat@svenskakyrkan.se

webbplats
www.svenskakyrkan.se/ekero

facebook
Ekerö pastorat
Kyrkans öppna förskola Ekerö Lovö Adelsö-Munsö

instagram
Ekerö pastorat • Ungdom Ekerö


